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A 36. számú  lelőhely  Kaposvár  йs Taszár  között, a 
61. számú  főúttól,  illetve  a  Kaposvár­Taszár  vasútvo­
naltól É­ra йs D­re húzódik egйszen a Kapos­folyóig. A 
D­i  területen  2001­ben  vйgeztünk  megelőző  feltárást,
2500  m2­en 90  kйső  bronzkori  objektumot  tártunk  fel.
Ezek  közül  a  legjelentősebb  egy,  deszkákból  csapolt
szerkezetű  kút volt, amelynek  csak az alsó  nйgy,  igen
rossz megtartású deszkasora  maradt  meg. Ez az első
ismerttй  vált  kйső  bronzkori  kút  Somogy  megyйben
(SOMOGYI 2002, 3 7 ^ 0 . ) ! Az említett vasútvonal йs a
főút közötti szakaszon 250 m2­t kutattunk meg az útйpí­
tйs  kezdete előtt 2002. március 22­йn йs 23­án, ekkor
12 objektumot  dokumentáltunk.

A főúttól É­ra 2000. vйgйn nem tudtunk terepbejárást 
vйgezni,  mert  legelő  fedte a területet.  2002. márciusá­
ban a körforgalom  йpítйse  során azonban  objektumok 
foltjait fedeztük fel a humuszolás után. Az йpítkezйs le­
állítása után kezdtük meg a leletmentйst. Addigra azon­
ban  már  elkйszült  a  földdepó  a  körforgalom  közepйn, 
amelynek alapterülete  így nem kerülhetett feltárásra. A 
munka 2002. március 28. йs május  16. között zajlott, a 
27. számú  lelőhely  megelőző  feltárásával  párhuzamo­
san. A  Kapós  árterйből  alig  kiemelkedő,  erősen  vize­
nyős területen  munkánkat a tavaszi esőzйsek  is nehe­
zítettйk. A feltárt  14950 m2 a következőkйppen  tevődött
össze:  É­i  főnyomvonal  2900  m2,  K­i  lehajtó  ág  3450
m2, körforgalom йs DNy­i  lehajtó ág 8600 m2.  (1.  kйp)

A 688  rйgйszeti  objektum  összesen  nйgy  rйgйszeti 
korszakhoz  köthető. A legkorábbi  periódust a  közйpső 
bronzkor jelentette, ekkor a mйszbetйtes  edйnyek  nй­
pe  (Kr. e.  17—14. sz.)  telepedett  meg  a  Kapós  folyó 
mentйn. Kevйs gödrüket a K­i  lehajtó sáv területйn el­
szórtan találtuk meg. 

A legtöbb objektum a kйső bronzkori halomsíros kul­
túrához  (Kr. e. 13—11.  sz.) köthető, s ez a  teleprйszlet 
gyakorlatilag összetartozik a 2001­ben feltárt maradvá­
nyokkal. Az objektumok legnagyobb rйsze, a 2001. йvi­
ekhez  hasonlóan,  cölöplyuk  volt,  jórйszt  a  K­i  lehajtó 
sáv területйn. Ezek közül cölöpszerkezetű  házak,  illet­
ve  további  cölöpsorok  voltak  megfigyelhetők.  A  lelet­
anyagban  a  kerámia, állatcsont  mellett  szйp  számmal 
akadnak bronzok, főleg tűk különböző fejjel йs díszítйs­
sel,  valamint  egy  kйs  (2. kйp)  is. A  kerámiaanyagban 
йszlelhetők  mйg  „klasszikus"  halomsíros  jegyek. 
Ugyanakkor a körforgalom йs a DNy­i  lehajtó sáv terü­
letйn  feltárt  nйhány  gödör  inkább  „tiszta"  urnamezős 
kerámiát tartalmazott. Ezek betöltйse különbözött a ha­
lomsíros  időszak  objektumainak  betöltйsйtől. A fentiek 
alapján a telepet az ún. kйső halomsíros­kora urname­
zős  időszakra  keltezhetjük. 

A DNy­i lehajtó sávban nйgy, erősen bolygatott urna­
sír  is  napvilágra  került,  gyermekek  csontmaradványai­
val. Kevйs bronz tárgy őrződött meg az urnákba helye­
zett, egykori viseleti tárgyak  közül  (karikák, nйgyzet at­
metszetű huzaldarabok, spirális vйgű töredйkek, lemez­
töredйkek). A sírok a meglйvő elkerülő utat kísйrő árok 
közelйben helyezkedtek el, ezйrt feltйtelezhető, hogy az 
út йpítйse során pusztult el a temető többi rйsze. 

A körforgalom  Ny­i vйgйben került elő az ásatás ku­
riózumát jelentő bronz kincs (3. kйp). A nyesйs során a 
kotró emelt  ki 24 db elkeskenyedő vagy  hegyes vйgű, 
kör atmetszetű  karperecet  (4. kйp), amelyek egy  rйsze 
díszítetlen,  más  rйsze  bekarcolt  vonalköteges,  illetve 
poncolt,  azaz  háromszög  alakú  bemйlyített  elemekből 
álló  mintával  díszített.  Eredeti  helyükön  nйgy  trombita 
alakú  csüngő,  ún.  bojtszegйly,  spirálcsövecskйk,  le­
mezcsövecskйk,  karika  maradtak  meg  (összesen  19 
db bronz tárgy). A kincs az elsőkйnt említett bojtszegйly 
(5. kйp) alapján  keltezhető, mert a többi a kйső bronz­
kori  kincshorizontokban  általánosan  előforduló  tárgytí­
pus. Eszerint a leletegyüttes a kurdi típusú kincsek kö­
zй  sorolható  (MOZSOLICS  1985,  73, Taf. 24., 8—13., 
Taf. 227.), amelyek a Kr. előtti 11—12. század folyamán 
kerülhettek földbe a kйső halomsíros  kultúra  idejйn, az 
urnamezős  kultúra dunántúli  megjelenйsekor.  Ez meg­
felel a telepre vonatkozó, a kerámiaanyag alapján meg­
határozható keltezйsnek. A kincset tehát az említett, vi­
haros törtйnelmi  időszakban  rejthette el gazdája. 

A következő  korszakot,  a  római  kort  csupán  három 
gödör kйpviselte a DNy­i  lehajtó Ny­i vйgйben. 

Az Árpád­kori megtelepedйsnek több nyoma maradt 
meg.  A  különböző  gödrök,  tároló  vermek,  szabadtйri 
kemencйk, árkok, cölöphelyek mellett egy kutat kell kü­
lön kiemelnünk, amelynek azonban nem volt faszerke­
zete. E falu maradványai a körforgalom йs az É­i nyom­
vonal területйn helyezkedtek el. 

A lelőhely a dunántúli kйső bronzkor kutatása szem­
pontjából  lehet  igazán  ígйretes.  A  feldolgozás  során 
ugyanis arra keressük a választ, vajon  megfigyelhető­e 
folyamatos,  töretlen  fejlődйs  a halomsíros  йs az urna­
mezős periódus között, ahogy arra már vannak  pйldák 
a Dunántúlon (pl. Balatonmagyaród­Hídvйgpuszta, Nй­
metbánya, SZABÓ 2003, 164.). És nem utolsó  sorban 
йrdekes  összefüggйsekre  derülhet  fйny  a  települйs,  a 
temetőrйszlet  (urnasírok)  йs a bronzkincs  viszonylatá­
ban.  E három  elem  együttes  megjelenйse  ugyanis  rit­
kán adódik egy  lelőhelyen belül! 
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Preliminary report on the preceding excavation 
of site number 36. of Route 61. 

ZSOLT GALLINA — KRISZTINA SOMOGYI 

The  site  is  situated  between  Kaposvár  and  Taszár  on  a  flat 
hilly  back  rising  from  the  flood  area  of  the  Kapos. We  have 
already  conducted  excavations  on  the  area  in  2001 
(SOMOGYI  2002, 37­^0).  The  site  continued  on  the  N.­ern 
side  of  the  Route  61.  in  2002,  in  connection  with  the 
construction  of  the  roundabout.  (Pic.1.)  We  unearthed  688 
objects on  14950 m2 from 4 archaeological ages  (Mid­Bronze 
Age:  Lime­incrusted  Pottery,  Late­Bronze Age:  Late  Mound­
graves­Early  Urnfield  Period,  Roman,  and  Árpád­Age).  The 
most  significant  was  the  Late­Bronze Age  settlement,  where 
we could find the remains of pile structured houses. Four urns, 
as well  as  a  bronze  treasure  also  belong  to  this  settlement. 

(Pic.3.)  The  treasure  contained  24  undecorated,  dotted  and 
grooved  bracelets  with  pointed  endings  (Pic.4.),  4  tassel 
edges  (Pic.5.)  together  with  spirals  and  sheets. According  to 
the tassel edges the treasure belongs to the Kurd­type hoards 
(MOZSOLICS  1985, 73, Taf.24., 8—13., Taf. 227.), and can be 
dated to the  12—11. С. ВС. During our studies we search  the 
answer  to  the  question,  whether  a  continuous  development 
can be traced between the Mound­grave and Urnfield periods, 
as  there  are  similar  examples  in  the  Transdanubian  region 
(e.g.  Balatonmagyaród­Hídvйgpuszta,  Nйmetbánya,  SZABÓ 
2003, 164.). 




